

# REVISTA ORĂȘTIEI

## ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.  
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.  
Manuscrise nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate  
nu se primesc.  
Abonamentele se plătesc înainte.

## Apare în fiecare Sâmbătă

### EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

### PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

## INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară 5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.  
Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sunț a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic în Orăștie (Szászváros).

## Încă un an școlar trecut.

Finea unui an școlar este foarte mult aprețiată de părinții, ai căror fii au cercetat o școală oare-care. Câți dintre acestia nu-și vor fi primit pe fiii lor reînțorși la vetrele părintești cu brațele deschise și cu lacrimile în ochi de bucurie, pentru rodul ce aceia au secerat în decursul anului școlar. Și earăși câți părinți nu se vor afla, cari cu toată dragostea părintească ce o au față de fiii lor, nu se vor fi măchnit vâzând secerișul slab de care au fost aceia părtași. Și aceasta cu toată dreptatea, știut fiind cu câte greutate și cu câte spese este împreunată susținerea fiilor la școală, mai ales pentru aceia, cari cercetează școli străine și îndepărtate.

Pe când părinții, ai căror fii au știut apreția ostenelelor lor, prin aceea, că și-au dat silința a învăța, privesc cu mândrie în viitor, pe atunci ceialalți din contră privesc mahniti și sunt îngrijați de soarta fiilor lor, cărora li-ar dori o viață mai tericită, de cât aceea, pe care mulți dintre dinșii au dus-o și o duc și astăzi.

Căci acei fii, cari cercetează școala fără a se nisui ca să se și tolosească dintr'nsa cu ceva, pe lângă spesele cele mari ce le fac părinților, își mai scurtă așa zicând și viața lor cu câte un an sau și mai mulți, căci sunt siliți a repeta aceeași clasă, și astfel, pe când cei diligenți ajung ca să-și câștige singuri pâinea de toate zilele, și să mai ajute și pe părinții lor, ceialalți, cari și-au neglijat datorințele față de școală, sunt siliți a sta și pe mai departe pe băncile școlii, îngreunând astfel și mai mult pe părinții lor.

De aceea este de dorit și cu cale, ca toți părinții, cari vâd că fiii lor nu știu sau nu vor a prețul școala și fo-

loasele ei, să nu-i îndemne a cerceta-o cu sila, cum mulți o fac aceasta, ci mai bine să le caute o altă carieră, mai din vreme, căci altcum la urma-urmelor ei înșiși se vor căi.

Sunt apoi earăși unii părinți, ai căror fii au o nespūsă atragere spre învățătură, dar' îi rețin dela școală, cu toate-că posed mijloacele de lipsă pentru susținerea lor.

Astfel de părinți sevrșesc un mare păcat și față de fiii lor proprii, și și față de neamul din care fac parte.

Căci a mai crește în ziua de astăzi copii, fără a-i învăța cât de puțină carte, este a te îngropa de viu.

Nu voim a zice prin aceasta, ca toți să ne facem advocați, medici, profesori etc., ci barem atâta să ne însușim, de cât are lipsă neîncungiurabilă și cel mai din urmă țeran.

Aceasta cu atât mai virtos, cu cât, mulțumită Sfântului, avem și noi Românii școalele noastre confesionale în fiecare comună și dispunem de învățători destul de cualificați pentru a ne deștepta pruncii în cele-ce le țin de lipsă pentru viață.

Dacă ne aruncăm privirile asupra anului școlar trecut, vedem că în multe comune de-ale noastre, dintre copiii obligați a cerceta școala, aproape numai jumătate din numărul lor au cercetat-o, și aceasta mai mult numai din vina părinților, cari și astăzi mai susțin încă, că nu vor să facă domni din copii lor, deși ei înșiși regretă adese-ori că nu știu cel puțin să-și iscălească numele.

Să dăm deci copiii la școală, căci numai astfel ne-am făcut datorința față de ei și de neamul nostru.

**Sălbătécțiile dela Șişești.** Stăpânirea maghiară nu se lasă nici de astă-dată mai jos de cât în alți ani, când vede că se apropie sərbarea Chramului bisericii din Șişești, al cărei paroch e părintele *Lucaci*. Precum în alți ani, așa și în anul acesta, a trimis 40

gendarmi, ca să oprească poporul a merge la biserică în ziua aceea. Judele comunal a primit porunca, ca să vestească oamenii, că nu le e iertat să meargă la biserică; ear' țeranii din jur, cari grăbesc a lua parte la acea sərbare, sunt opriți pe drum de gendarmi și duși înapoi între baionete. Chiar și toba s'a bătut prin sate, că mergerea la biserică din Șişești este oprită. Cu toate acestea, mulți țerani au trecut peste grădini și s'au dus la biserică. Poporul e cu atât mai indignat de aceste sălbătécii ne mai pomenite, cu cât însuși episcopul Szabó cere dela guvern ca să se pună la cale.

**Contele Goluchowski**, scrie ziarul „Italia” din Roma, se va duce în luna August la Roma, unde va avea o întâlnire cu ministrul italian de externe Visconti Venosta.

## Chirotonirea de Episcop a părintelui Iosif Goldiș.

Duminea trecută a avut loc în biserică din Sibiu-cetate chirotonirea într Episcop a părintelui archimandrit *Iosif Goldiș*, de cătră In. P. S. Metropolitul Ioan Mețianu.

Serviciile bisericești s'au început cu vecernia mică la 4 ore p. m., la care au oficiat protopresbiterul Ioan Papiu și diaconii Ioan Popoviciu, profesor, și Demetriu Câmpean, archivar consistorial.

La actul chirotonirii a luat parte și P. S. S. Episcopul Caransebeșului, Nicolae Popea.

După săvrșirea vecernei mici, cei doi diaconi s'au dus la strana în care se afla episcopul Goldiș, și cădindu-l de 3-ori, s'au dus apoi, împreună cu dînsul, înaintea ușilor împărătești, unde diaconul Popovici i-a vestit că sinodul eparchial al Aradului l'a ales de Episcop și în urma votului episcopesc M. S. Împăratul și Regele a întărit alegerea.

La ceea-ce nou alesul Episcop a răspuns următoarele:

»Domnul este țaria mea și ajutorul meu; drept aceea primesc, cu liniște sufletească,

alegerea mea de episcop al eparchiei Aradului; mă plec și mă supun Preasfințitului meu Stăpân, — Archiepiscopului și Metropolitului Ioan și sfințitului Sinod arhieresc, precum și voinții Preaînalte a Maiestății Sale preagrațiosului nostru Împărat și Rege; și așa primesc vestea aceasta, n'am în contra ei nimica, ci mă făgăduiesc, că primind darul arhieriei, voiu îngriji din toată inima și puterea mea de biserică și turma lui Christos din eparchia Aradului, încredințată mie, apărându-o contra tuturor ispitelor; voiu învăța cuvântul Domnului și voiu lauda numele lui, căci a aceluia este lauda, mărirea și puterea în vecii vecilor—Amin.»

După acestea arhieriei și noul episcop se așază la masa pusă în mijlocul bisericii, și acolo, pe când diaconii rostesc alternativ polichroanele, ciocnesc în sănătatea celor cuprinși în polichroane.

După polichroane arhieriei se închină și es din biserică, ear' Metropolitul binecuvântă pe popor.

La 7 ore s'a început Vecernia mare, la care au oficiat părintele Goldiș, asesorii Ioan Papiu și Ignatie Papp.

Adevărata chirotonire a fost Duminecă la 9 ore, în decursul sf. liturgii.

Au oficiat I. P. S. Metropolitul, Episcopul Nicolae Popea, Archimandritul Aug. Hamsea, protopopii Ioan Papiu, Ignatie Papp și Dr. Remus Roșca, ear' ca diaconi tot cei de dinainte.

După-ce arhieriei s'au îmbrăcat, un diacon stând în ușa împărătească, a zis următoarele la adresa Metropolitului: »Așa să lumineze lumina ta înaintea oamenilor, ca vâzând faptele tale cele bune să preamărească pe Tatăl nostru cel din ceru, acum și pururea etc.» Așezându-se apoi Metropolitul cu celalalt archiereu pe fotelele din mijlocul bisericii, înaintea cărora se afla întins un covor cu chipul vulturului, protopopul Ignatiu Papp și diaconul Popovici au luat de mâni pe nou alesul Episcop și l'au dus până la picioarele vulturului. Aci diaconul Popovici a zis: »Porun-

## FOIȚA „REVISTEI ORĂȘTIEI”

### IRONIE

Pe cărările vieții  
Foarte mult am rătăcit,  
Până azi vre-o fericire  
N'am găsit!

In povestea vieții mele  
E scris-o tristă poezie;  
Și toate-mi par și mi-le cred  
O ironie.

(Hunedoara)

Nicu.

## Și-a făcut datoria.

— Nuvelă. —

Turist pasionat, cu cărjea într'o mână, cu ranița în care aveam merinde, pe spinare, urcam, însoțit de călăuza mea, prin potecile periculoase ale munților Ardealului, spre cuibul Moșilor.

Ajuns în creștetul cel mai înalt, dădurăm de o colibă... În fața ei am găsit un uncheș, trecut de suta de ani, care șezând pe un buștean, doinea doină din tinereța sa. Cum ne vâzū ne pofti să ședem lângă el... După-ce ne descusū prin întrebări despre ce mai este

prin vale... despre frații liberi... despre Europa... se ridică în sus, și punând mânilor în dreptul gurei, dete un chiot lung...

— »Uuu... mēi Dane!»

Și Dan, auzind glasul bătrânului Moș, îi răspunde din vale, ca din mormânt:

— »Viul... Viul...»

Nu mult după aceea un voinic se arătă.

— »Bun sosit pe la noi, ne zise el vâzându-ne, cu ce vâ putem veni în ajutor?»

— »Cu o strângere de mână prietenească, și cu un adăpost pentru noapte, îi răspunse.»

— »Implinită este dorința voastră, îmi zise el strângându-ne de mână.»

Cina fu pregătită... Ne așezarăm la masă... Pe mine mă bătū la ochi o inscripție bizară, de pe o cruce mare săpată în coaja unui stejar bătrân, svirlit de întemplerie mai aproape de soare, al cărui vârf disputa mărirea și sub ale cărui ramuri late ne ospătam... Și curios, cum este ori și care, ce face astfel de excursiuni, voind să știu de ce este pusă acolo, întrebai pe moșneag, care se grăbi a-mi da deslușire cu ritmul vocii sale blânde pe care nu o voiu uita nici odată.

— »Fierbere mare domnea în cremenile Carpaților... Păstorii Ardealului nu mai doineau din cavale... Nu mai îngrigeau de turmele lor... Câni singuri, tolăniți cu capul întins între labele de dinainte, cu urechile ciu-

lite înaintea, gata a primi ori-și-ce sgomot, cu nările deschise la ori-și-ce miros de vrășmaș, doar' mai urmăria cu privirea lor inteligentă pășunatul lor prin poienile pădurei acesteia de brazi, pomenită din strămoși p'aici.

»Ne venise vestea că jos, pe unde părăle se unesc și făuresc albia râurilor mari, ș'ascut coasele, ș'ascut topoarele, se curăță flintele, se fac sburături de plumb pentru un mare botez de sânge; ne venise veste că ceasul desrobirei a sunat și că resmirița este gata să isbucnească.

La umbră, aici unde chiar ședeam lângă colibă, eu și cu feciorul meu cel mare, ne îndeletnicim cu țintuirea ghioacelor.

»Nici unul nici altul nu scoteam o vorbă, numai urechile noastre stau ațintite. Noi așteptam un răsnet să ne vină din vale... De pe frunțile noastre picurau sudori... Piepturile noastre, pirlite de soare, conteneau răsufierea la cel mai mic sgomot.

La un sunet prelung, ca al unui taur îndărjit, care spintecă vâsduhul, eu ridicai ochii spre cer, și după-ce luai cu mânilor mele tremurânde capul tinăr al fiului meu, pe care îl sărutai cu foc, li zisei, arătându-i calea întinzând brațul:

— Du-te!..., unde te chiamă frații ței! Du-te acolo unde trebuie să se ducă ori-ce

Român!... Du-te acolo unde am fost și eu când ne-a chemat odinioară... Du-te... și nu mai veni... decât se vii tot lanțuri de mâni și de picioare!... De jelit nu duce grije... căci se vor găsi prin ramuri se se miștel... Se va găsi vânt ca să le bată!... Și earba să te plângă, se va găsi ploaie și rouă. Pentru Moșii Ardealului se găsesc de toate!...

Și dînsul, după-ce își puse traista plină cu praf și sburături de după gât; după-ce își luă flinta pe umăr, și după-ce își înfipse secucura după brâu, făcându-și semnul crucii, luă ghioaca în mână și plecă pe potecile înguste, cari șerpuesc muntele nostru, spre vale... tot spre vale... pe când eu îl urmam cu mâna pusă streășină de-asupra ochilor, tresărind de câte ori îl vedeam răsărind pe potecile galbene.

Ajuns în vale, numărul Moșilor se înmulțea mai mult... tot mai mult, până se schimbă în o adevărată turmă... Căci doar' curgeau mereu din vârfurile Carpaților Ardealului șuvoie de flinte, de secure și de ghioace: Avram Iancu îi chemase ca să-și apere neamul și toți răspunseră buciului regelui lor.

Mai aproape un an de zile voinicia Românilor înspăimântase ungurimea. Moșii pentru ei și astăzi sunt biciul lui Dumnezeu; de la copil până la bătrân, tremură la numele





**Mulțumită publică.**

Spre scopul edificării noiei scoale din comuna Mogoș-Mămăligani, au încurs încă următoarele oferte benevole:

Prea Veneratul Consistoriu Archiepescan a donat 50 fl., »Detunata«, institut de credit și de economii, în Bucium-Sasa 15 fl., mai departe domni: Emilian Cioran, pacoș în Rășinari ne-a colectat cu lista nr. 231 12 fl. 62 cr., Avram Păcurariu, protopop în Ilia cu lista nr. 66 2 fl. 25 cr., Tului Roșescu, protopop în Cluj cu lista nr. 58 1 fl., Elia Popoviciu, paroh în Sibiel cu lista nr. 172 4 fl., Nicolae Roșiu, protopop în Tinciu, diecesa Aradului, cu lista nr. 264 2 fl. 95 cr., Augustin Herman, preot în Văleni cu listă nr. 80 1 fl. 20 cr., Alexiu Onițu, jude reg. în pensie în Seghedin 1 fl., Ioan Popita, preot în Comana-inf. cu lista nr. 137 1 fl., Romul Coțoiu, comerciant în Baia-de-Criș cu lista nr. 150 5 fl., Pompiliu Predoviciu, preot în Vingard 50 cr., Simion Marcan, preot în Săcătura cu lista nr. 114 4 fl. 69 cr., Laurențiu Cutean, paroh în Oarda-inf. cu lista nr. 102 30 cr. Suma 101 fl. 51 cr.

Pentru toate aceste contribuiri aducem cele mai călduroase mulțumite prea on. domni contribuenți și colectanți.

Mogoș-Mămăligani, în 6 Iulie n. 1899.

Vasile David,  
par. gr.-or.

Ilie Dregan,  
not. com. par.

Pentru redacție responsabili: Petru P. Baritțiu.

**Din public.**

— Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea. —

Din incidentul trecerii din viață a iubitelui meu soț, cu pregătirea celor de lipsă la înmormântare, am încredințat pe dl George Brassai, măiestru măsar în Orăștie, care nu numai a corăspuns intru toate, dar' le-a făcut acelea pe lângă un preț foarte moderat, încât mă simț îndemnată ca să aduc recunoștința mea numitului domn și să îndemn de această cale, ca toți cei-ce vor fi ajunși de soarte cu astfel de casuri triste, să se adreseze dînsului.

Sas-beșeu, 12 Iulie n. 1899.

Văd. Vilma Prosig.

Szám 1774—1898 tlvki. (552) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMENTY**

A hátszegi kir. bíróság mint tlvki hatóság Roth és társa alsónyiresfalvi cég Dr. S. Gábor

ügyvéd által képviselt végrehajthatónak Petresk Jován alsónyiresfalvi lakos elleni végrehajtás ügyében közhírré teszi, hogy végrehajthatónak 104 frt 46 kr. ennek 1897. május 12-től járó 50% kamatai 24 frt 45 kr. eddigi megállapított per és végrehajtás valamint a jelenlegi 10 frt 64 kr. és a még felmerülendő költségek iránti követelésének kielégítése végett Petresk Jován végrehajtást szenvedőnek és Petresk Florea mint tulajdonos társak a dévai kir. törvényszék hátszegi kir. jbir. területéhez tartozó alsónyiresfalvi 212 sztkvben A 1—66 sz. a felvett ingatlanokat egészben rendszámokénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 1222 frt tevő kikiáltási árban az 1899. évi október hó 7. napjának d. e. 10 orakor Alsónyiresfalva községének előjárója házában megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áron alul is elfogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy annak előzetes bírói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, vevő köteles a vételár felerésztét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt a másik felerésztét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt 5% kamataival együtt a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói letét pénzánál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. tlvki hatóság.

Hátszegben, 1899. május 10.

Fehér, kir. albiró.

Szám 1776—1899. tlvki. (553) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMENTY**

A hátszegi kir. jbiróság mint tlvki hatóság Manika Mátyei sereli lakos Dr. Suci Gabor ügyvéd által képviselt végrehajthatónak Buszdugán Anna puji lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében közhírré teszi, hogy végrehajthatónak 70 frt tőke 29 frt 75 frt eddigi megállapított per és végrehajtási valamint a jelenlegi 9 frt 65 kr. és a még femerülendő költségek iránti egy a csatlakozottnak ezennel bemandott »Hunyadmegyei« első takarékpénztárnak az elárverezendő ingatlanokra C. 23 a bekebelezett és a C. 31 és 32 sz. a bejegyzések szerint végrehajtás 100 frt a. 100 frt s jár. iránti Sinká Juon lakosnak a C. 28 a bekebelezett 13 frt 25 kr. s jár. iránti és Rafael Mórni a C. 34 a bekebelezett 300 frt s jár. iránti

követelésének kielégítése végett Buszdugán Anna, Jáni Albertné végrehajtást szenvedőnek a dévai kir. törvényszék, puji kir. jbiróság területéhez tartozó Serél községi 146 számú tjkvben A I. 2—5. 10—16. 18—21 23—32. 34—80 és 82—84 sz. a felvett ingatlanokból (1/4) egynegyed rész jutalekát a rendszámokénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 879 frt tevő kikiáltási árban az 1899. évi október hó 7. napjának d. e. 10 orakor Serél községének előjárója házában megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áron alul is elfogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy annak előzetes bírói letétbe helyezését tanúsító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, vevő köteles a vételár felerésztét az árverés jogerőre emelkedése napjától járó 30 nap alatt a másik felerésztét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellet a hátszegi kir. jbiróság adóhivatal mint bírói letét pénzánál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. tlvki hatóság.

Hátszegben, 1899. évi május 10-én.

Fehér, kir. albiró.

Sz. 683—1899 kir. végrh. (555) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMENTY**

Alulírott kir. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szásvárosi kir. járásbírósnak 1898. évi V. I. 343 számú végzése folytán a Brooser Vorschufereim valamint a többi felülfoglaltatók javára Bogdaneszk George és társai romoszi és romoshelyi illetve sebeshelyi lakosok elleni 800 frt tőke, ennek 1897. évi augusztus hó 12-től járó 6% kamatai, eddigi 83 frt 07 kr. ugyis ezuttali 3 frt 90 kr. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítésként le és felülfoglalt és 2002 írta becsült ökrök, tehének, borjúk, lóvak, sertések, kocsik, szerszámok, hintó, vettőgép, kukuriczarudológép és szénából álló ingóságok bírói árverésen elfognak adatni.

Mely árverésnek a szásvárosi kir. járásbírósnak 1899. évi V. I. 231/4. számú végzése folytán a helyszínén vagyis Romoszon és Romoszhelyen adósok lakásán leendő esz-

közlésére és pedig Romoszon 1899. évi július hó 28. napjának délelőtti 8 órája, Romosz helyen 1899. évi július hó 29-ik napjának délelőtti 8 órája tüzetik ki határidőül a mikor is a fenteb érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében csakis készpénz mellett és esetleg bécsáron alul is elfognak adatni, a befolyandó vételár pedig bírói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvárosban, 1899. évi június hó 28 án.

Rácz Árpád,  
kir. bir. végrehajtó.

**Publicare de licitațiune.**

Pe basa preliminarului de spese, aprobat de Preaveneratul Consistor archidiececan sub Nr. 3989/1899 Epitr. sē dā în întreprindere acoperirea turnului cu tinchea din comuna Pricaz, pe calea licitațiunii minuente, ce sē va ținea Duminică în 18/30 Iulie a. c. la 2 ore p. m. în școala rom. gr.-or. din Pricaz.

Prețul de strigare 342 fl. 02 cr. Licitații au a depune vadiu de 10% dela prețul de strigare.

Oferte timbrate și provăzute cu vadiu sē primesc până la începerea licitațiunii.

Preliminarul sē poate vedea, și informațiuni sē pot da ori-când la oficiul parochial.

Pricaz, 2/14 Iulie 1899. (554) 1—1

Comitetul parochial.

**Publicare de licitațiune.**

Comitetul parochial român gr.-or. din comuna Rîșculița, în ședința ținută la 4/16 Iulie a. c. în conțelegere cu epitropia bisericcescā, aduce prin aceasta la cunoștința on. public interesat, că lemnele din pădurea bisericcescā le ofer spre vinzare, respective spre licitare.

Doritorii de a lua parte la această licitațiune sunt rugați pe ziua de 20 Iulie v. (1 August v. 1899) a sē presenta la școala noastră confesională din comuna Rîșculița (p. u. Baia-de-Criș, comit. Hunedoarei) avēnd a depune la epitropia bisericcescā ca cautiune 10% din prețul de 1000 fl., una miie floreni val aus. determinată de comitet.

Rîșculița, la 6/18 Iulie 1899.

În numele Comitetului parochial:

Ioan Măcluța, Ioane D. Sida,  
preot, preș. comit. paroch. notar com. par.

(556) 1—1

**ROBES CONFECTIION & MARGHANDE DE MODES!**

**Schuster Leontin**

Deva, (Fôtér) casele dlui Moldovan.

**Salon de modă pentru Toilette de Dame!**

P. I.

Subscrisa aflând, că la 27 și 28 August n. a. c., când cu ocaziunea ținerii adunării generale a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ se vor întruni la Deva dame din toate părțile țerii, am aflat de bine ca se-mi arangiez un salon de modă pentru pregătirea a ori-ce fel de Toilette de Dame.

Fiind unica comerciantă română, care posedă un astfel de salon în comitatul Hunedoarei, ba pot zice în toată Transilvania, și fiind rugată din mai multe părți, ba chiar și de unele persoane din comitetul arangiator ca să mă provăd de cu vreme pentru acel timp cu cele mai necesare pentru Toilette de Dame, m'am grăbit a merge

la Viena și Budapesta, de unde mi-am adus tot felul de stoffe de cele mai elegante și moderne: BATIST, SATIN, DELIN, MOUSSELIN, STOFFE DE LĂNĂ

în special tot felul de mătăsării de calitățile cele mai bune și colorile cele mai diferite.

Garnisilele pentru toilette sunt de o frumseță rară și se află potrivite la fiecare culoare.

Înțelegend dela publicul din Deva, că aici nu poate căpăta o toilette elegantă, și astfel au fost siliți a-și comanda în orașe îndepărtate, cu spese enorme, dar' cu toate acestea totuși nu le-a convenit, am angajat din Budapesta cu mare greutate și multe spese un croitor (nu croitoreasă) pentru toilette de dame. Acest croitor a lucrat în cele mai mari și mai renumite etablissement

de confecțiune din întregă Europa cu succes foarte bun mai mulți ani de-arindul. Pentru pregătirea taliilor am angajat doi lucrători, ear' pentru decorarea toilettele o d-șoară din Viena, care posedă un gust deosebit de bun.

Pot asigura așadar' onoratul public, că toate toilettele ce se comandă și se pregătesc de acum înainte în salonul meu, se pot măsura cu ori-ce toilette făcută în Paris, Viena, Budapesta etc.

Luând în considerare speșele enorme cari le aduce cu sine «Asociațiunea», m'am decis a lucra cu câștigul cel mai mic, pentru a da ocaziune și familiilor mai grele a se presenta în toilette noue, fine și elegante. Pentru a convinge on. public despre aceasta, și că acestea nu sunt numai vorbe de reclan, notez următoarele prețuri:

O toilette pentru bal, elegant gătită, din stoffă A jour, Moll sau Batist, garnisită cu dantelă: dela 10 fl. în sus.	O toilette de Concert și Banchet, de Voile, sau stoffă: dela 10 fl. în sus până la 50 fl. Ear' de mătăsă dela 20 fl. până la 100 fl.	O toilette de Bal, elegant gătită, cu diferite garniseli de mătăsă: dela 20 fl. în sus până la 100 fl. și mai sus.	O toilette pentru excursiuni de Fiqné sau de stoffă: dela 10 fl. în sus.	Afară de toilette posed în depozitul meu tot felul de marfă de modă, precum Mătăsării, Stoffe, Voile, Cretane, Pânării, Chifonane, perdele, garnituri de paruri și mese, plapome, corseturi, blouse, pălării, cravate, mânuși și alte sute de articole pentru Dame, Domni și Copii.	Ori-ce fel de toilette se pregătește în timp de 24 ore. Façonul (simplu făcutul) pentru o toilette dela 5 fl. în sus.	În apartamentul de părării pentru dame se află permanent o modistă vieneză.	Coiffeur pentru Bal, Banchet sau Concert se gătesc după comandă în 30 de minute.	Prețuri foarte moderate!
--	--	--	--	---	---	---	--	--------------------------

Asigurând on. public de serviciul cel mai solid, rămân cu deosebită stimă

**Schuster Leontin f. Schuster Sándor.**

(557) 1—2